



ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
YENİ KIBRIS DERNEĞİ
NEW CYPRUS ASSOCIATION

Η πρωτοβουλία Allbright επιβάλλει μήπως κάποια περίσκεψη;

Αν ανατρέξει κανείς στην ιστορία του "Κυπριακού", όπως εκτυλίχθηκε μετά την ανεξαρτησία, θα διαπιστώσει ότι η στάση της Αμερικής, ουσιαστικά δεν εννοούσε το ανεξάρτητο της Κυπριακής Δημοκρατίας, με την έννοια άσκησης από μέρους της πλήρους κυριαρχίας. Τούτο επιβεβαιώνεται από μια σειρά ενεργειών απο τις οποίες θα αρκεστούμε εδώ να αναφέρουμε τις προσπάθειες Ball για να πεισθεί ο Μακάριος για την ανάγκη νατοϊκής παρουσίας στη Κύπρο καθώς επίσης και το σχέδιο Acheson, για ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, με ταυτόχρονα παραχώρηση της Καρπασίας σαν στρατιωτικής βάσης στη Τουρκία.

Η αντίκρουση αυτή, που εδραζόταν στα στρατηγικά συμφέροντα της Αμερικής, οφειλόταν προφανώς στο γεγονός ότι, οι σχέσεις της με την Ελλάδα και τη Τουρκία ήταν τέτοιες, που ουσιαστικά ήλεγχε την εξωτερική πολιτική των δυο αυτών χωρών και όχι μόνο..... Ακόμα είναι πιθανόν να οφειλόταν στη λανθασμένη εικόνα που είχαν σχηματίσει για τον Μακάριο, ως τον "Κάστρο της Μεσογείου". Μια πλήρως λανθασμένη εικόνα, αφού σαφώς πολιτευόταν ο Μακάριος μέσα από ένα δεξιό πρίσμα και η ανοχή του προς την αριστερά - γιατί απλώς περι αυτού επρόκειτο - εδραζόταν σε κάποιες ανάγκες εσωτερικών πολιτικών ισορροπιών. Βέβαια δεν διαφεύγει ότι, η ένταξη της Κύπρου στο στρατόπεδο των αδεσμεύτων και η ανεξάρτητη τοποθέτηση της μικρής μας χώρας στα διάφορα σημαντικά διεθνή προβλήματα, όχι πάντα σύμφωνα με τις επιθυμίες των Η.Π.Α., δεν πέρασαν απαρατήρητα από τους Αμερικανούς...

Εν πάσει περιπτώσει, όποιο και αν ήταν το σκεπτικό που επέβαλλε τις εκάστοτε αμερικανικές αντικρύσεις vis-a-vis της Κυπριακής Δημοκρατίας, το γεγονός παραμένει ότι καθόλην την πορεία της Κυπριακής ανεξαρτησίας, η αμερικανική πολιτική εννοούσε συστηματικά και με συνέπεια μια υπαγωγή ή εξάρτηση της Κύπρου απο τους δυό νατοϊκούς της εταίρους, την Ελλάδα και την Τουρκία, με τους οποίους η Κύπρος έχει ισχυρούς πολιτιστικούς δεσμούς. Η εκάστοτε στάση εδιαφοροποιείτο ωστόσο, ανάλογα με την εκάστοτε σχέση - το βαθμό εξάρτησης θα λέγαμε και επιρροής - των δυό χωρών σε συνάρτηση με τα

αμερικανικά συμφέροντα. Έτσι φυσικά τω λόγω, μετα την ανάληψη της εξουσίας στην Ελλάδα το 81 απο τον Ανδρέα Παπανδρέου και την υιοθέτηση μιας περισσότερο εθνικής ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, άρχισε η Αμερική να βλέπει πιά ευνοικά την ικανοποίηση των τουρκικών παρά των ελληνικών συμφερόντων στη Κύπρο. Φυσικά για ικανοποίηση των καθαρά Κυπριακών συμφερόντων, δεν υπήρξε κατά την άποψη μας λόγος ... Γίνεται αυτή η αναφορά, γιατί σιγά σιγά, τους τελευταίους μήνες οι πρωτοβουλίες για το Κυπριακό έχουν σχεδόν αποκλειστικά αφεθεί στους Αμερικανούς. Πράγματι έχει ατονίσει ο ρόλος των Ηνωμένων Εθνών, την ίδια στιγμή που οι σχετικές ενέργειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης φαίνεται να έχουν υποβαθμιστεί στις εξαγγελίες σε σχέση με την ένταξη, ενώ της Ρωσίας ο ρόλος - αν μπορεί κανείς να μιλήσει για κάτι τέτοιο - περιορίζεται σε ευκαιριακά ευχολόγια, που καμιά δεν έχουν βαρύτητα, αφού κατα την άποψη μας η άσκηση της ρωσικής εξωτερικής πολιτικής είναι για την ώρα εν πολλοίς υποδουλωμένη στο βωμό της από μέρους της Αμερικής δυνητικής βοήθειας, στη προσπάθεια ανόρθωσης της ρωσικής οικονομίας.

Οι γραμμές αυτές σύρονται, χωρίς ουδε στιγμή να αμφισβητηθεί ο ρόλος της Αμερικής, σαν της μόνης αυτή τη στιγμή υπερδύναμης, ούτε ο ρόλος που διαδραματίζει στον ΟΗΕ και ιδιαίτερα στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Ακόμα μέσω των συμμαχιών της και ιδιαίτερα της Μ. Βρετανίας, της οποίας η εξωτερική πολιτική αφότου ανέλαβαν οι Συντηρητικοί είναι ευθυγραμμισμένη με κείνη των Η.Π.Α., θα μπορούσε να αποδοθεί στους Αμερικανούς επιρροή και μέσα στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όμως, η σχεδόν αποκλειστική αυτή την εποχή ανάθεση του "Κυπριακού" σε αμερικανικά χέρια, δε μπορεί κατα την άποψη μας να μη περικλύει κινδύνους και να εμβάλει σε ανησυχία όσους απο μας ενδιαφέρει το ανεξάρτητο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και εκφράζεται η άποψη αυτή με τη συνειδητοποίηση ότι η συνεχιζόμενη αποξένωση των δυο βασικών κοινοτήτων της χώρας και οι ευρύτεροι χειρισμοί της εικοσαετίας, έχουν σε μεγάλο βαθμό κάνει να εκφύγουν οι χειρισμοί του "Κυπριακού" απο τα κυπριακά χέρια.

Συζητείται ευρέως τελευταία, η ενδεχόμενη παρουσία στη Κύπρο διεθνούς στρατιωτικής δύναμης, τύπου Βοσνίας. Κάτι τέτοιο εξυπακούει την πολύ πιθανή παρουσία στη χώρα μας αμερικανικών και τουρκικών στρατευμάτων των οποίων τόσο η παρουσία όσο και οι εντολές που θα τους δοθούν αφεύκτως θα περιορίσουν τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Είναι η γνώμη μας ότι, η παρουσία των οποιωνδήποτε στρατευμάτων στη Κύπρο, η οποία συντελείται εν ονόματι της ασφάλειας, δεν μπορεί παρα να εξυπακούει απώλεια κυριαρχίας.

Αξίζει ίσως να αναφερθεί ότι όταν ιδρύθηκε το κράτος του Ισραήλ το 48 παρα το ότι ήταν περικυκλωμένο απο δεκάδες εκατομμύρια εχθρικών αραβικών πληθυσμών, οι τότε ηγεσία του Ισραήλ δε δέχτηκε χάριν της ασφάλειας τις οποιεσδήποτε διεθνείς εγγυήσεις, ακριβώς γιατί κάτι τέτοιο συνηπαγόταν μείωση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας.

Εχουμε πλήρη συναίσθηση της όχι καλής διαπραγματευτικής θέσης στην οποία βρίσκεται η χώρα μας, της απουσίας βούλησης από μέρους της Τουρκίας να λύσει το "Κυπριακό" καθώς επίσης και του βαθμού που οι Αμερικανοί επηρεάζουν την Τουρκία και τα άλλα κέντρα αποφάσεων. Ωστόσο, είμαστε της γνώμης ότι σαφώς η παρουσία ξένων στρατευμάτων στη Κύπρο - και δη με το τύπο Βοσνίας - θα είναι σε βάρος της κυριαρχίας της χώρας μας, ενώ η οποιαδήποτε αίσθηση ασφάλειας θα προσφέρουν, θα είναι αμφίβολη.

Η σύντομη αυτή αναφορά γίνεται, όχι γιατί ο Σύνδεσμος εναντιώνεται σε οποιαδήποτε εξωτερικής - περιλαμβανομένης και της αμερικανικής - προσπάθειας επίλυσης του "Κυπριακού", αλλά γιατί η ενδεχόμενη κατάληξη σε μια "δημοκρατία" τύπου Τ.Α.Β.Κ. που η Τουρκία και ο κ. Denktas έχουν καθιδρύσει στα κατεχόμενα, καθόλου δε πρέπει να συνάδει με το οποιοδήποτε αίσθημα αυτοσεβασμού και αξιοπρέπειας του λαού μας. Κατά τα άλλα είμαστε ταγμένοι υπέρ της στρατιωτικής απαγκίστρωσης, ώστε μέχρι να βρεθεί πολιτική λύση κανένας νέος από τη μια ή τη άλλη πλευρά, να χάσει τόσο άδικα τη ζωή του.

Νεοκυπριακός Σύνδεσμος
31.7.96.